Losungen I1.1

199/1 a) Alle Wahrscheinlichkeiten sind > 0, ihre Summe ist 1. b) 16  ¢) g

200/8
Bekannt ist: P(E) =1 — P(E) gilt fiir alle Ereignisse.
Damit: P(A)>P(B)|-(-1) => -P(A)<-P(B) |+1 ==> 1-P(A)<1-PB) => P(4)<P(B)
Blatt (Stark):
6 3 2

70) P(A) =P(C) = = P(B)=>: P(D)=

71) P(A) =P(B) = 0,125; P(C)=P(D)=P(E)=025; a)0,75 b)0,25

1
21

72) AP{1P)=— P(2H=> ... b o= I
187/2

a) P(E1)=0,6; P(E2)=0,25; P(E3)=0,75; P(E4) =025

b) P(E1) =0,95; P(E2)=0,2; P(E3)=0,8; P(E4)=0,43

187/3
a)

H H X

U | 5% | 10% | 15%

T | 7% | 78% | 85%

> | 12% | 88% | 100%

b) P(A) = P(U n H)=0,95; P(B)=P(U0)=0,2; P(C)=P(UnH)=0.8;
P(D)=P((UNnH)uU (U nH))=043

187/4
a)

> 105105 1

b)

B [0,15]025| 04

> | 0,1510,85 1




A A )

B [042]0,21 | 0,63

B |0,15]0,22 | 0,37

> 10571043 1

187/6  Keine allgemeine Losung angebbar; machen Sie mal...
187/7 a) grin b) gelb
199/3  a)12,5% b)70% c¢)62,5% d)40%

199/4
a)

El El )y

E2 | 0,104]0,5

E, 10302105

> 0406 1

b) E;={3:456}; E,={1;56}; EiUE2={1;2;3:4}; E;nNE,={56};
E; UE, = {1;3:4;5,6}; EiNE,={l1}; E;NE2= {34}

¢) P(E;)=0,6; P(E,)=0,5 P(EIUE)=0,8; P®E;NE,)=0,2;
P(E, UE,)=0,9; PEINE,)=0,3; P®E, NE2)=0,4

Blatt:
b) A, B unvereinbar = AnB={} 2 P(AnB)=0
Al Al Z

0 10,505
0,410,1|0,5
0,406 1

c B = AN B = A (sieht man z. B. mit einem Venn-Diagramm) = P(A " B)=P(A)

AlAlZ
0,4[0,1[0,5

0 [0,5]0,5
04106 1

>MWIUJ

M |||

Losungen I1.2
189/1 a)ja b) nein c)ja d) nein €) nein f) nein

1892  a)l b)L i (13. Klasse 174/3 (4k))

(3- 3) b) 2 ¢)0 (13. Klasse 174/4 (Ak))



Losungen 11.3

192/1 vgl. 13. Klasse 193/1 (Ak)

a)

o) P({o})

. - 27

3'% S SSS 512

: - 45

W SSW 512

. WS 45

A S W 512

. _— a5

W SWW 5[2

. e 45

’\'% S WSS 5[2

, o 75

W WSW 5]2

. - 75

’\'% S WWS 5 l 2

125

w Www A~

b) () =2 (i) (i) =

512 512 512
192/2  gesamtes Baumdiagramm wiire viel zu gro3 = nur Ergebnisse 6, 6 verwenden! (und/oder nur

relevante Aste betrachten)
a)—~ b): c¢)-= (13. Klasse 193/2 (Ak))

216



192/3  vgl. 13. Klasse 193/4 (Ak)

® P({o})

3 123 0,684

3 123 0,171

123 0,076
2

123 0,019

123 0,036

123 0,009

123 0,004

123 0,001

P(A)=0,684; P(B)=0,967; P(C)=0,001

192/4 —~—=0,8%

125

193/5 a) griin b) rot



193/6

o) P({m})

rb

br

bb

b) P(A)=0,4; P(B)=0,48; P(C)=0,64
¢) A: ,,Mit dem zweiten Zug wird eine rote Kugel gezogen.”’;
I? :,,Die gezogenen Kugeln sind gleichfarbig.”’; P(B)=0,52

C: ,,Es werden zwei rote Kugeln gezogen.”’; P(C)=0,36
d)

) P({m})

IT 3

10

3

rb 10

3

br 10
bbb !
10

P(A)=04; P(B)=0,6; P(C)=0,7

P(A)=0,6



P(A) =

/ /4

gl©

165

% pB)=1; P(C)=

196’

1

b) 3

15
49’

95

(13. Klasse 193/3 (4k))

3
c)4

1
d);

HH

HAA

HAH

HAK

AHH

AHS

AHA

AA



193/10 vgl. 13. Klasse 191 (Ak)

lc, 3a, 4d, Se

zu Baumdiagramm 2: Urne mit 5 blauen und 3 griinen Kugeln, zweimal Ziehen, nach dem ersten Zug wird
die Kugel zuriickgelegt und zusitzlich von jeder Farbe einer weitere Kugel

Baumdiagramm zu b:

[0 P({m})

5
16

be 16

=]

¢b

LI
(3]

v
o W

193/11 a) 68,4% b)99,9% c¢)28,3%
200/11 (z. B. mithilfe eines Baumdiagramms) a): bt o3

200012 aE b)<



200/13 —
64
o P({o})
R RRR L
64
R<
3
R RRR 7
R
3
R RRR 7
R
9
R RRR a
3
R RRR 7
R
9
R RRR a
R
9
R RRR a
R
27
R RRR “
200/14

a) Urne mit 3 roten und 2 blauen Kugeln, 2 ziechen mit Zuriicklegen

9. 6. 6. 4

25> 25° 25 25

b) Urne mit 2 blauen und 6 griinen Kugeln, 2 ziehen ohne Zuriicklegen
1. 1. 5. 1. 5. 5. 5

28> 28 28’ 28 28> 23° 14



Losungen 11.4

198/7 4.2 5 1. 2. 5. 7. 7

9’ 37 9’ 32 9? 12° 9’ 12
198/5
a) Machen Sie mal.
b)

w M by

A |0,3135]0,172 | 0,4855

F 10,2565 | 0,258 | 0,5145

z 0,57 | 0,43 1

[0) P(fw})
AW 0,3135
AM 0,1720
FW 0,2565
FM 0,2580
2009 )02 b)E (13. Klasse 205/1 (Ak))
200/10 a) 0,0316 b)=0,92152 (13. Klasse 205/2 (4k))
201/19
a) L
Al E | =

A, | 0,26 | 0,38 | 0,64

A, 10,04 1032]| 0,36

> | 03] 0,7 1

b) P(B) = P(4; N A2) = 0.38; P(C) =Py, (A;) =— = 0,59375; P(D) =Pz (4;) = - ~ 0,54286

20120  P(A)=0,1; P(B)zli‘s; P(C) =

N w



201/21 S: schwanger; T: Test zeigt ,,schwanger’” an
a) Ps(T) = 0,008; Pr(S) =0,985; P(T)=0,75
b) B
S S )y
T |0,24625 | 0,00375 | 0,25
T 10,00199 | 0,74801 | 0,75
> 10,24824 | 0,75176 1
©)
[0) P({o})
ST 024625
ST 0,00199
ST 0,00375
ST 074801
201/22
a) W: weiblich; M: Mathematik gewéhlt; E: Englisch gewihlt
w | w | =
M | 0,36 | 0,28 | 0,64
E 10,090,227 | 0,36
> 10,451 0,55 1

b)

oder

(O]

TS

P({o})

0,24625

0,00375

0,00199

0,74801



[ P({o})
[0) P({o})

WM 0,36
W MW 036006
. WE 0,09
W MW 0,28

W >
W EW 0,09 WM 0.28
W EW 0,27 WE 0,27

¢) P(A) = 0,36; P(B)=0,5625

202/23
a) P(L)=0,68; P;(M)=0,75; P(LNM)=0,2
b)

L L )

M | 0,2 {0,08 | 0,28

M | 048|024 0,72

> |0,68 0,32 1

Gegenereignis: P(L) =1 —P(L) = 0,32

Definition der bedingten Wahrscheinlichkeit: P(L N M) = P(L) - Pz(M) = 0,32+ 0,75 = 0,24

Rest: Additivitit bei unvereinbaren Ereignissen; z. B.: P(LN M) = P(L) — P(LN M) = 0,68 — 0,2 = 0,48
c)

® P({w}) ® P({w})
LM 0,2 ML 0.2
LM 0,48 ML 0,08
LM 0,08 ML 0.48
M 0,24 ML 0,24

P(A)=0,2; P(B)=2/3 (Aufgabenstellung unklar, es konnte auch 0,48 gemeint sein)



199/2
a)

w w z

R [0,096 | 0,054 | 0,15

R [0,454 {0,396 | 0,85

> | 0,55 | 0,45 1

w P( :u):)

WR  0,095:
WR 0454
WR 0,054
WR 0,396

A: ,,weibliche Raucherin‘‘; P(A)=9,6%

B: ,, weibliche Nichtraucherin‘‘; P(B) =45,4%

C: ,.kein méannlicher Raucher‘‘, d. h. ,,weiblich oder raucht nicht‘‘; P(C) = 94,6%
D: ,,minnlicher Raucher‘‘; P(D)=5,4%

202/24 z. B. mit Vierfeldertafel...... stochastisch abhingig
198/1

17a) P(ANn B) = P(A) - P(B)
A A )

B 036|024 | 0,6

B (024|016 | 04

> | 06 | 04 1

17b) P(AN B) # P(A) - P(B)
A A )

B 1 il 0,6
3

B 4 2 0,4




18) P(ANB) = P(A) - P(B)
A A >

B 0,012 | 0,036 | 0,048

B 0,238 10,714 | 0,952

> | 0,25 | 0,75 1

198/3 a) stochastisch abhéngig  b) stochastisch unabhingig

198/4
stochastisch abhingig
a)
0] P({o})
1
AB .
= 7
o8 20
- 3
AB o
B AB :
10
b)
) P({m})
A BA !
5\\\ 4
e 3
A  BA e
3 A BA ,—70
A 2

>
4
>



198/6

K E Z
Vv 1 1

3 4 12
17 1 3 5

24 8 12
z 3 5 1

8 8

stochastisch abhédngig
202/25 Py(F) =25 Pw(F) =2 =» stochastisch abhingig

202/26 z. B. mit Vierfeldertafel......
Duale Studiengédnge werden bevorzugt von ménnlichen Schiilern gewihlt.

202/27 Py(T) =35 Pw(T) =2 => stochastisch abhiingig
202/28 P,(B) = 0,846; P;(B) = 0,75 =» Das Medikament wirkt etwas besser als das Placebo.
198/2 a) falsch  b) falsch c¢)wahr d)wahr e) wahr

Blatt: 18)
a)

AlAlz
0,2103]0,5
0,21031]0,5
04106 1

M| |




